

**Tisztelt Polgármester Asszony!**  
**Tisztelt Képviselő-testület!**

*Ezúton tájékoztatom Önöket az Üllői Települési Értéktár Bizottság elmúlt éves tevékenységéről.*

Üllő Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. Törvény és a magyar nemzeti értékek és a hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV.16.) Kormányrendelet vonatkozó rendelkezései alapján a 2014. február 27-én megtartott ülésén a 33/2014. (II. 27.) számú határozattal létrehozta az Üllői Települési Értéktár Bizottságot.

A bizottság tevékenységének alapvető célja az üllői értékek, helyi különlegességek feltérképezése, lakossági javaslatok értékelése, és megfelelés esetén az értéktárba sorolása. Ez által is tudatosítsuk – elsősorban városunk lakói körében – szép számú értékeinket, melyek ismerete jogos büszkeséggel tölthet el minket! Másrészt ne hagyjuk veszendőbe menni értékeinket, őrizzük meg, és adjuk tovább utódainknak! Feladata továbbá a helyi értéktárba felvett tételek értékelése, és indokolt esetben az eggyel magasabb kategóriába, a megyei értéktárba való felterjesztése.

Az ÜTÉB elnöke Laza István, tagjai: Fehérné Fazekas Anett, Majorosi Marianna, Virág Andrea és Medvedovszky Béla.

A megalakulást követő években – amint ez a mellékelt listán is látható – 36 érték került be a helyi értéktárba. A 2019. évben 1 javaslat érkezett: Üllő közterületein található kereszttek. Ekkor 8 ilyen keresztet találtunk, ám – nyilván a terítékre kerülés okán – többen elkezdték keresni azt a keresztet, amiről régebbi emlékeink voltak, de már nem volt látható. Lett is eredménye a kutatásnak, a vasúti felüljárón túl, Péteri felé, a kanális mellett egy fákkal, bokrokkal sűrűn benőtt bozótos területen rátaláltak. A lelkes csapat még azt is megtette, hogy úgy megtisztította a kereszt közvetlen környékét, hogy az – ha nem is könnyen, de már – megközelíthető.

Örvendetes eredmény, hogy múlt év novemberében Mészáros Sándor mérnök, feltaláló életműve – ami egyébként 2017-ben került be az üllői értéktárba – javaslatunk illetve felterjesztésünk eredményeképpen bekerült a Pest Megyei Értéktárba is.

Mivel új javaslatok érthető módon ritkábban merülnek fel, inkább a tárházba már bekerült értékek népszerűsítésére koncentrálnak. Ehhez szemléletes lehetőséget biztosít a Városháza emeleti folyosóján lévő kiállítás, amely színes, képes tablókön mutatja be a helyi értéktárba bekerültek jelentős részét. Itt nemcsak üllőiek, de a városunkban járt vendégek is tettek látogatást. Külföldiek is voltak köztük, sőt egy fiatal egyetemista ezekből merítve készült fel a vizsgájára.

Az általános iskola is ismeri az ÜTÉB eredményeit, vizsgálják annak a lehetőségét, hogy miként lehet hasznosítani ezeket a pedagógiai munkában. Az Árpád Napok vetélkedői során tavaly is helytörténeti tartalmú feladatokkal adtunk egy állomást a programhoz.

Megfogalmaztunk olyan teendőket, amelyek az idei évben kerülnek sorra:  
– a katolikus temető legrégebbi sírkövének, illetve környékének gondozása,  
– a köztéri keresztek és közvetlen környékük folyamatos karbantartása,  
– Doberdói Bánlaky József halála 75. évfordulójáról való megemlékezés.

Felmerültek olyan kérdések, amelyek messze meghaladják a bizottság hatáskörét. Ezek közül két – életművükkel az értéktárban szereplő – személy ügyét emelném ki.

L. Szabó Erzsébet, Munkácsy-díjas üvegművész Üllőnek szánt alkotásainak az állandó kiállítása, egy erre szolgáló helyiség, épületrész, szekrények vagy polcok biztosítása. A másik, Fodor-Lengyel Zoltán üllői származású, Spanyolországban élő, világszerte elismert képzőművész Üllőre készítenő köztéri szobrának lehetősége. A művészen meglenne erre a szándék. Madridban és Lausanne-ban már van nagyméretű köztéri alkotása. Vajon Üllőn egyszer lehet-e?

Ezúton is kérem ezeknek a kérdéseknek az átgondolását, megtárgyalását, és a kapcsolatos döntések meghozatalát!

Az Üllői Települési Értéktár Bizottság továbbra is biztatja városunk minden lakóját Üllő múltbeli és jelenkori értékeinek megbecsülésére, közismertté tételére és olyan példák gyarapítására, amelyek érdekessé, tartalmassá, értékessé teszik életünket itt, a mi szűkebb pátriánkban.

Tisztelettel:

Laza István ÜTÉB elnök

Üllő, 2020. március 3.